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Adunarea generala a despărţementului Orăştie, ţinuta în Bobâlna.
Era ziua sf. archangeli Mihail şi 

Gavriil, zi de sărbătoare, o zi de toamnă 
în deplina ei splendoare, în care, du
rere, numai o parte a comitetului a- 
cestui despărţământ cu puţini membri 
din Orăştie făceau călătoria plăcută 
până la Bobâlna, dovedindu-se şi cu a- 
cest prilej, cât de păgubitoare sunt ne
înţelegerile, cari nici din jurul Asocia- 
ţiunii nu se pot stîrpl.

Cu atât mai plăcut ne-a surprins 
presenţa întregului popor de ambele 
sexe din Bobâlna, în frunte cu inteli- 
ginţa din acea comună şi din unele 
comune învecinate.

Era o privelişte îmbucurătoare, 
când ţerani şi ţerance de ambele con- 
tesiuni române, în vestminte sărbăto
reşti au umplut biserica gr.-or., spaţi
oasă, până la cel din urmă loc, aştep
tând cu pietate şi dor decursul adu
nării generale.

înainte de toate s’a cântat «împă
rate ceresc», după care dl preşedinte- 
director al despărţământului, Vasilie 
Domşa a deschis şedinţa cu următoa
rea vorbire purceasă din inimă:

Ort, adunare generală 1

In starea culturală în care să află po
porul nostru astăzi, ni-se impune datorinţa 
tuturor fiilor cu carte eşiţi din sînul lui, ca 
să-’l luminăm şi ambiţionăm la o lucrară 
mai rodnică pe toate terenele de muncă, 
pentru-ca astfel să se facă vrednic nu nu
mai de numele ce-’l poartă ca popor des
cendent al vechilor şi renumiţilor romani, 
ci mai ales ca prin munca sa cinstită să-’şi 
croiască un viitor mai bun, mai îndestulilor, 
pentru sine şi pentru următorii săi, emulând 
cu celelalte popoare conlocuitore la mărirea 
neamului seu, şi prin aceasta la fericirea 
patriei noastre mame.

Conduşi de această nisuinţă frumoasă, 
înainte cu 40 de ani, fruntaşii poporului 
nostru, Infiinţat-au societatea aceasta numită: 
„Asociaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român“ în numele căreia 
am venit noi azi aici, ca despărţământ, pen
tru-ca să ţinem adunarea generală, conform 
statutelor sale. Scopul acestei societăţi, după- 
cum este evident şi din numele ce-’l poartă, 
este ca să ne cultivăm în limba noastră cea 
dulce şi trumoasă cetind tot feliul de cărţi 
folositoare scrise cu scop de a ne lumina 
mintea, de a ne încălzi inima spre lucruri 
cari tind la o bună stare sufletească morală 
şi materială şi cari singure pot ridica pe ori
ce popor la o Vază şi mărire împreunată cu 
îndestulare. Ferice de ţara aceea, a cărui po
por ştie şi pricepe chemarea aceasta măreaţă

Şi precum părinţii noştri cari au pus 
temelia asociaţiunei noastre şi ne-au lăsat-o 
nouă şi prin noi următorilor noştri de moş
tenire, au fost cuprinşi de acel dor ferbinte 
de a-şi vedea neamul fericit, tot astfel şi noi 
onor. adunare generală datorinţă avem cu 
toate ocasiunile a lumina poporul nostru

despre scopul asociaţiunei noastre spunân- 
du-’i că un popor se poate ridica 1 prin 
şcoală, 2 prin lucrarea mai raţională a pă
mântului şi peste tot a economiei, 3 prin 
îrubrăţoşarea meseriilor, industriei şi comer- 
ciului sau negustoriei.

Numai lucrând astfel vom putea da 
pept cu concurenţa ce ni-se face astăzi pe 
toate terenele arătate de cătră alte popoare 
mai luminate, mai harnice de cât cum este 
poporul nostru.

Trebue să-’l luminăm pe popor ca să 
cunoască, că lucrarea este vieaţă, ear’ lenea 
este moarte; trebue să ştie că vieaţa lui 
trebue să aibă cumpăt nu numai în mâncare, 
cât mai ales în beuturi spirtuoase, făcându-’i 
să încunjure cârcimele şi să cerceteze mai 
des biserica. Trebue să-’l facem să cunoască 
că femeile române au să-’şi vorbească limba 
lor, să-’şi poarte portul lor, pe care ele cu 
mânile lor proprii sâ-1 ştie şi face, incunjurând 
cumpărarea cartoanelor şi altor fel de îmbră
căminte străine..

Acesta este în liniamente generale, 
scopul asociaţiunei noastre, pentru care toţi Ro
mânii fără deosebire de confesie şi credinţă 
datori suntem a lucra neobosiţi şi încă cu 
puteri unite, căci unde-'i unul nu-’i putere 
la nevoi şi la durere, unde s doi puterea creşte 
şi duşmanul nu sporeşte.

Cu acăste declar adunarea gen. de 
deschisă.

Dl preot gr.-or. Petru Lula a bi- 
neventat comitetul cu cuvinte alese, e- 
nunţând sârbătoreşte, că locuitorii co
munei Bobâlna sunt mândri a avea în 
mijlocul lor ramul «Asociaţiunii pentru 
literatura şi cultura poporului român» 
şi că cu toţii sunt convinşi despre sco
pul măreţ ce se urmăreşte, promiţând 
şi din parte-le conlucrarea, care numai 
roade bune va aduce pentru fericirea 
neamului românesc.

Urmează cetirea raportului despre 
afacerile acestui despărţământ prin se
cretarul Laurian Bercian.

Onor. adunate generalăl

Comitetul despărţământului Orăştiei, 
are onoare a vă presenţa raportul prescris 
de paragraful 45 punct 9 al statutului „Aso- 
ciaţiunii“ pentru literatura română şi cultura 
poporului român, despre tot ce s’a întâm
plat în decursul acestui an, dela ultima adu
nare generală, ţinută la 8 Noemvrie 1900 st. 
n. în comuna Romoşel.

In decursul anului, despre care datori 
suntem a vă da seamă, comitetul a ţinut 
2 şedinţe şi a resolvit agendele impuse de 
comitetul central din Sibilu.

Pentru adunarea de azi au invitat de 
timpuriu toate agenturile din despărţământ 
şi le-a transpus liste de colectare pentru 
promovarea afacerilor Asociaţiunii, provocând 
totodată a să înfăţoşa la această adunare în 
număr cât să poate de mare.

In răstimpul de 11 ani, de când adecă 
arest dâspărţământ s’a arondat din nou, a 
incasat contribuiri benevole dela membrii

fondatori, pe vieaţă, ordinari şi ajutători peste j 
tot suma considerabilă de 4596 cor. 54 b.

Din aceasta sumă a administrat la cassa 
centrală din S:biiu 3496 cor. 72 b. ear’ dife- 
rinţa au împăiţit-o ca stipendii învăţăceilor 
de felurite meserii, premii pentru lucruri de 
mână femeieşti, pomologie şi legumărit, apoi 
a procurat şi împărţit cărţi de conţinut ins
tructiv popular.

Scăzând în mod însămnat venitele des
părţământului în urma nouălor disposiţiuni 
statutare, stipendiile pentru meserii am fost 
siliţi a le sista, ear’ din puţinul ce ne-a ră
mas abia putem împărţi unele premii modeste.

Cea mai însămnată chemare a despăr
ţământului va fi înfiinţarea unei bibliotece 
portativă din comună în comună, pentru a 
căreia înstiiuire vom cere intuitivele dela 
comitetul central.

Şi cu aceasta ocasiune datori suntem a 
vă duce Ia cunoştinţă, că cele mai multe 
agenturi comunale şi cercuale, nu-’şi împlinesc 
datorinţele pe lângă înaintarea intereselor 
acestei instituţiuni binefăcătoare pentru toată 
suflarea românească dm această patrie.

Agenturile acelor comune, unde s’a ţinut 
an de an adunarea generală până acum, şi-au 
împlinit cu zel chemarea, tăcând totul, ca 
acelea să reuşească. O dovadă constatată, că 
ţinerea adunării în diferite comune este îm
preunată cu succese morale şi materiale.

Nu putem lăsa ne amintit, că abea acum 
numai ne-a succes a trece Murăşul, ca să 
răspândim şi în acestea părţi a despărţămân
tului nostru scopul înalt cultural al Asociaţiu
nii. Dorim din inimă, că urmele ce le lăsăm 
azi în aceasta comună să fie asemenea în
cununate de succesul dorit, stîrnind şi la 
fraţii Bobâlneni simţul de iubire cătră cultură 
şi înaintare, care numai la adevărata fericire 
ţinteşte.

Asociaţiunea noastră cuprinde pe toţi 
Românii din Ai deal, Ţeara-Ungurească şi 
Bănat. Cu toate acestea în restimp de chiar 
40 ani de când există, abea a putut aduna 
pentru scopurile literaturei şi culturei popo
rului român bani, acţiuni şi a-’şi acuira avere 
mobilă în preţ de 288,028 cor. 10 b., după 
cum arată inventariul încheiat cu finea anului 
1900. Luând în băgare de seamă numărul 
naţionalităţii noastre, apoi timpul de când 
există, resultatul nu-’l putem numi îmbucu
rător.

Asociaţiunea noastră are 1533 membrii 
şi anume:

1 . Membrii onorari (în vieaţă) 7.
2. Membtii corespondenţi 20.
3. Membrii fundatori (în vieaţă) 83.
4. Membrii pe vieaţă 204.
5. Membrii ordinari 1219.
Din aceştia se află pe teritoriul des

părţământului nostru IX. al Orăştiei, după 
cum arată conspectul transpus dela centrală:

1. Membrii fundatori 6.
2. Membrii pe vieaţă 8.
3. Membrii ordinari 21.
Acest număr neînsămnat încă este prea 

mic pentru teritorul acestui despărţământ, 
carb cuprinde comunele apărţinetoare cercului 
Orăştiei şi al Geoagiului, apoi oraşul Orăştie.

Am aflat cu cale a vă aduce la cunoş
tinţă aceste date în firul raportului nostru

ca informaţie pe cari fieşte cine îndreptăţi 
este a le şti şi cunoaşte.

Premise toate aceste, declarăm sărbăto
reşte, că cu drag am descălecat în aceasta 
comună şi plini de încredere în vitalitatea 
acestui popor, în a căruia interes ostenim, 
desfăşurăm cu mândrie steagul cultural sub 
care fieşte cine dator este a să adăposti cu 
scop de a-şi câştiga fericirea sa individuală 
şi prin aceea a poporului seu precum şi a 
patriei comune.

încheiem raportul cu* rugarea, să pur- 
cedeţi la resolvirea obiectelor puse la ordi
nea zilei.

Orăştie, la 21 Noemvrie 1901 st. n.

Vasile Domşa, 
director.

Laurian Bercian, 
secretar.

Se ceteşte socoata anuală şi lista 
membrilor Asociaţiunii, cari se află pe 
teritorul despărţământului şi anume: 
Membriffundatori: «Ardeleana», insti
tut de credit; Erdălyi Victoria n. Bar- 
dosi, soţie de medic; Mihaiu Ioan, pro
prietar; Dr. Mihu Ioan, advocat; Dr. 
Muntean Aurel, advocat, toţi din Orăş
tie; Popovici Samuil, protopop onorar, 
Beriiu. Membri pe viaţă: Adamovici 
Ana, mare proprietară în Bobâlna; Cor- 
vin Simion sen., propr., Orăştie; Dr. 
Draia Enea, advocat, Orăştie; Indrieş 
Iosif, propr., Băcăinţi; Dr. Moldovan Sil
viu, adv., Orăştie; Romos, comuna po
litică; Romoşel, comuna politică; De- 
mian Silviu, propr., Orăştie. Membri 
ordinari: Barcianu Aurel P., propr., 
Orăştie; Basarabă Adam, capelan, Ro- 
mos; Bercian Laurian, redactor, Orăştie; 
Bogdănescu George, propr., Orăştie; 
Crăciunescu Petru, propr., Romoşel; 
Dobo de Rusca Romul Dr., medic, O- 
răştie; Domşa Vasilie, protopop, Orăş
tie; Dubleş Avram, învăţător, Romoşel; 
Dubleş Nicolau, notar, Romos; Fried- 
mann Liviu, notar, Şibot; Mihailă Ni
colau, propr., Vinerea; Nasta Avram, 
propr., Romoşel; Orbonaş Iosif de, pre
tor, Orăştie; Popovici Ilie, preot, Şibişel; 
Popovici Ioan, preot, Gelmar; Roman 
Nicolau, preot, Romoşel; Stefănescu Pe
tru, propr., Romoşel; Tilicea Zacharie, 
preot, Vaidei; Truca Petru, notar, Ro
moşel; Vaidei, comuna politică, Vaidei; 
Vaidei, comuna bisericească gr.-or. şi 
Vulcu Ioan, comerciant, Orăştie.

Se exmite comisia pentru censu- 
rarea raportului şi socoatelor anuale: 
Ioan Botean, Ioan lancu şi Solomon 
Săbău şi a comisiunii pentru conscrie- 
rea membrilor noi şi încassarea taxelor 
dela membrii vechi: Petru Lula, Gavriil 
Rancea şi Costa Baiu.

In loc de disertaţie, membrul fun
dator, dl Dr. A Muntean, desluşeşte cu 
cuvinte populare, cum, de când şi prin
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cine s’a înfiinţat această asociaţiune. 
Explică la înţelesul poporului scopul a- 
cesteia. Arată cât de puţin interes do
vedeşte şi inteliginţa, dar mai cu samă 
poporul pentru această instituţiune. 
Face combinaţie între societatea ungu
rească «EMKE» şi Asociaţiunea noas
tră, cum aceea în timp mai scurt a a- 
dunat cu mult mai mult spre scopuiile 
sale decât noi, deşi suntem mai mulţi la 
număr, cari ne ţinem de această socie
tate culturală. Apelează la simţul iu
birii de neam şi este de părere a se 
introduce oare-cari modalităţi de co
lectări mai intensive. încheie cu acel 
dor, ca cele zise de dînsul să pătrundă 
şi în păturile poporului, pentru care 
singur s’a înfiinţat această instituţiune 
binefăcătoare.

Comisiunile exmise prin rap. Ioan 
Botean raportează, că raportul şi socoa- 
tele anuale sunt în ordine, propune da
rea absolutorului şi exprimarea mulţu- 
mitei pentru conducerea corăspunzătoare.

Comisia colectâtoare prin rap. P. 
Lula presentează lista, după care s’au 
adunat peste tot 128 cor. şi anume 
dela:

Ana Adamovici, membră pe viaţă şi 
altcum mare proprietară 20 cor.; Zoe Ada
movici, 10 cor.; Gavriil Rancea, contabil 2 
cor.; Baiu Costa, învăţător 5 cor.; Petru 
Iancu, preot gr.-cat. 5 cor.; Ioan Iancu, 
preot gr.-cat. 2 cor.; Szâkely Akos, notar 5 
cor.; Dobay Iânos, adj. not. 1 cor.; Irina 
Fieru, 2 cor.; Nicolau A. Fieru, toţi din 
Bobâlna proprietari 2 cor.; Solomon Săbău, 
Foit învăţător 4 cor.

Pe lista dlui preot Petru Lula: Petru 
Lula, preot gr.-or. 5 cor.; George Benţat 
plugar 1 cor.; Ioan Cherta, primar 1 cor.; 
Maria Biriş, 1 cor.; George Reintaler, morar 
1 cor.; Irimie Marian, pădurar 1 cor.; Bi
ber, proprietar 1 cor.; Vilcsek, proprietar 1 
cor.; Ntculae Blaşan, 60 fii.: Petru Bretean. 
40 fii.; Niculae Iancu, 40 fii.; George Botici, 
40 fii.; Vasile Opruţa, 40 fii.; Ion Biriş (văntu) 
40 fii.; Aron Botici, 40 fii.; Lazar Filip, 40 
fii.; Ion Sârbovici, 40 fii.; George Manea, 
40 fii.; George Dan, 40 fii.; George Vărmă- 
gean, 20 fii.; Pavel Murariu 20 fii.; George 
Irimie, toţi plugari din Bobâlna 20 fii.

Pe lista dlui preot Niculae Popovici, 
Cib: Nicolae Popovici, Cib preot 1 cor.; 
Maria Popovici, Cib, preoteasă 50 fii.; Mariţ 
Popovici, 30 fii.; Emanuel Beşa, Zlagna, preo,
1 cor.; Mărioara Moldovan, Petrangeni preo
teasă 50 fii.; Ioan Moldovan, Petiangeni,

F O I Ş OARA
I T & m â

— Scrisori din grădină. —

(Urmare din nr. 40).

IV.

... şi sara întreagă n’am avut ochi de
cât pentru Ea ... O, şi era de faţă lume multă 1 
Dar’ ce-’mi păsa de lume. ce-’mi pasă de 
lume. Dar’ nu, totuşi datoresc lumii acesteia re
cunoştinţă, căci dacă n’ar fi fost ea, dacă n’ar fi 
fost aşa cum e : doritoare de petreceri, nici Ea 
n’ar fi fost de faţă şi eu n’aşi fi avut prilej 
s’o văd ...

Am stîns lampa, sunt în întunerec. 
Afară ninge greu. De două zile a sosit iarna. 
Vântul bate în fere-ti şi-’mi pune giamurile 
în vibrare. Mi-am tras un scaun în apropierea 
focului şi privesc în flăcările ce pâlpăind se 
înalţă în sobă., ca în trecut! închid ochii şi 
mă dau gândurilor.

Nici când nu pot gândi mai uşor de
cât aşa în vecinătatea focului. Simt cum căl
dura lui îmi străbate tot trupul, cum se urcă 
începând dela picioare până sus la inimă...

Nici când nu poţi gândi aşa uşor şi 
bine, ca sara şezând singur înaintea focului. 
Toate le vezi mai bine, toate le înţelegi mai

A C T I V I T A T E A

preot 50 fii.; Iosif Costea, Cib, preot 1 Cor.; 
Ion Tica, Petrangeni, primar 1 cor.; Maria 
Bursan, Petrangeni, 1 cor.; Miliail Moldovan, 
Zlagna, otelier 50 fii.; Ana Moldovan, Zlagna, 
otelier 50 fi!.; Niculae Cristea, Petrangeni, 
preot 60 fii.; Ştefan Pasculeţ, Zlagna, cassar 
60 fii.; Adam Dămian, Zlagna, comptabil 1 
cor.; I. Radu, Feneş, notar 1 cor.; Otilia 
Radu, Feneş, notăreasă 1 cor.; luliu V. AI- 
bini, Zlagna, notar 1 cor.; A. Cimponeriu, 
Fenes, când. de not. 50 fi!; I. Cristea, Zlagna, 
croitor 50 fii.; Aron Crainic, Cib, primar 1 
cor.; Ioan Botean, Binţinţ, preot gr.-or. 4 cor.

Taxa dela membrii vechi pro 1902 
Vasile Domşa, Orădie, protopresbiter 10 cor.; 
Laurian Bercian, Orâştie, redactor 10 cor.; 
Dr. Aurel Muntean, membru fundator pcto 
rotunzarea s. 7 cor. 80 fii.; Szâkely Akos, 
Bobâlna, notar 6 cor. Laolaltă 128 cor.

Delegaţi pentru adunarea gen. â~ 
Asociaţiunii, care se va ţinea în anul 
viitor se aleg: Dr. Aurel Muntean şi 
Vasilie Domşa.

Membrul fundator Dr. A. Muntean 
face următoarea propunere:

Având în vedere, că în restimp de 
40 de ani, de când s’a înfiinţat «Aso
ciaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român» resultatele 
materiale obţinute pe departe nu sunt 
îndestulitoare şi nu stau în raport cu 
numărul poporului nostru;

având în vedere, că chiar pentru 
ridicarea poporului ar fi multe probleme 
încă de instituit, cari toate recer jertfe 
materiale, ear resursele de bani nu sunt 
de ajuns pentru acoperirea lor; şi

avend în vedere, că fondul Aso
ciaţiunii numai prin participarea tutu
ror Românilor ar putea creşte în mod 
mai însemnat:

Comitetul central este recercat a 
face paşii de lipsă pe lângă toate con- 
sistoarele, de ambele confesiuni, pentru 
deschiderea unui disc (contribuire) la 
anumite sărbători de peste an în mod 
permanent, cari bani adunaţi după co
munele bisericeşti să se administreze la 
cassa centrală ca fond special, cu me 
nirea exclusivă de a se folosi intere
sele numai pe scopuri poporale.

Această propunere, care dă prilej 
la o colectă obştească, s’a primit cu 
unanimitate.

In urma programului p, 10 se pro
pune alegerea comitetului cercual.

Pe lângă membrii fundatori şi pe

bine. Toată puterea ta spirituală e concen
trată spre un singur punct, punctul ce ţi-’l 
alegi tu. Ziua, când te mişti, vezi mii de 
lucruri şi fiecare lucru îţi leagă o părticică 
din atenţie... Dar aşa 1

Par’că nu-’s eu, ci altul,., par’că Eanu-i 
Ea, ci alta. Ii văd faţă în faţă şi el îi grăieşte 
de dorul lui..

Ştii poate ce-i zice f Nu te-aşi crede.
„Te iubesc până la nebuniei Te ador 

cum n’a mai fost adorată femeie în lume, te...“
Nu 1 Ii zice cu mult mai mult în cuvinte 

cu mult mai puţine:
— îmi eşti dragă? Cât de dragă? Aşa 

dragă încât de dragul tău...
Ear’ Ea ştii ce-i zice? Nu te-aşi crede!
„...încât de dragul tău aşi aduce ste

lele lucitoare de pe cer să-’ţi împodobeşti 
cu ele părul negru, încât m’aşi adânci în 
fundul mării să-’ţi scot d’acolo mărgelele 
scumpe ca să ţi-le atîrni în jurul grumazului 
frumos, încât aşi fi in stare să-mi dau vieaţa 
pentru.. “

O nu I Cu mult mai mult în cuvinte 
cu mult mai puţine!

— ...încât de dragul tău aşi fi în stare 
să mă fac băiat cuminte! Să nu mai fac da
torii, să mă las de ihrfuri, să muncesc, să...

Era să adorm, dar’ focul stîns m’a tre
zit.., De ce a şi fost vorbă? Ei da, am visat 
cu scaunul tras în apropierea focului ca în 
vremile de demult, dat gândurilor, visând ca 
în trecut şi totuşi altminteri!

viaţă, cari şi de altcum sunt membrii 
comitetului cercual, se aleg cu acla- 
mare: Preşedinte şi director on. domn 
Vasilie Domşa, protopresbiter gr.-or. în 
Orăştie, Ioan Popovici, preot gr.-or. în 
Gelmar; Laurian Bercian, redactor; Si- 
mion Corvin jun., comerciant în Orăş
tie şi Ioan Botean, preot greco-ort. în 
Binţinţi.

Cu designarea locului şi termicu
lui pentru ţinerea adunării generale a 
despărţământului în anul viitor se în
sărcinează comitetul cercual.

Ajungând la capătul ordinei de'zi 
directorul despărţământului încheie a- 
dunarea gen , exprimându-şi mulţumită 
pentru buna primire şi participarea po
porului din Bobâlna la aceasta festivi
tate aievea culturală şi tuturor acelora, 
cari au conlucrat la reuşită din îndeînn 
de a vedea scopurile înalte ale Aso
ciaţiunii răspândite în toate locurile şi 
păturile poporului nostru.

După acestea se ia în privire 
mica dar pe neaşteptat reuşita exposi- 
ţie de lucruri de mână femeieşti, aşe
zată în o odaie a părintelui local gr.-or. 
dl Petru Lula, care singur are meritul 
de căpetenie la tot ce s’a făcut pe lângă 
ridicarea însemnătăţii acestei zile. Aju
torul prestat din partea onoratei fa
milii a d-nei Ana Adamovici, a gentilei 
d-şoare Zoe Adamovici şi a dlui con
tabil Gavriil Rancea au fost pe deplin 
recunoscute, exprimându-li-se mulţumită 
din partea celor chemaţi.

Pitoreasca exposiţie îţi da prilej 
să admiri dexteritatea femeii române 
inteligentă şi ţerancă. Peste 180 bucăţi 
numărarăm. Perdele cusute, cămeşi fe
meieşti, bărbăteşti, covoare de pat, de
sagi, chindee de culme, străiţi, cătrinţe, 
şurţe şi măsăriţe, toate lucrate cu gust, 
parte de lână şi parte de pânză. Mica 
colecţiune, hărnicia femeilor din Bobâlna 
şi în parte din Foit, poate ocupa loc 
ori şi la ce exposiţie.

Pentru conferirea premiilor s’a in
stituit un juriu: d-şoara Maria Botean 
din Binţinţi, d-na Paraschiva Lazar şi 
Romaniţa Todor din Turdaş.

S?au premiat cu câte 4 cor.: Ma
ria Lula, Sofia Iancu, Irina Fieru şi 
Lăpăduşa Costa din Bobâlna şi Maria 
Săbău din Foit. Cu câte 2 cor. Maria

In noi, în jurul nostru se petrece un 
schimb etern. Trecem prin un lung şir de 
faze de desvoltare... Iubim când suntem ti
neri: cu inima. Prima noastră iubire e o 
iubire sentimentală: raze blânde de lună, 
văpaie de lacuri, miresme de flori, ciripit de 
pasări... sunt acoardele ce ne ating. Iubim 
fără să ne dăm samă de ce iubim. Logica 
acestei iubiri nu cunoaşte decât o singură 
premisă: „îmi place. îmi place pentru-că... 
pentru-că 'mi p!ace“... Cu anii iubim apoi cu 
ochii, ca apoi să iubim în urmă cu mintea !

Iubim pentru-că fiinţa iubită aduce ar
monie în eul nostru disarmonic, pentru-că 
privirea ei cristalizează ţinta vieţii noastre, 
dă vieţii noastre un scop real...

Ei, dar’ tu ai vot să ştii ce răspunde Ea ?
Să vedem!
Cu ochii plecaţi spre pământ ascultă 

în tăcere glasul acestei patimi sfinte... Pleoa
pele lungi ce-i umbresc ochii mari bat în
cet... pieptul i-se ridică uşor, cadenţat... apoi 
îşi ridică încet ochii... lumină vie se face îm
prejur. Două raze vesele îl ating, vesele ca razele 
de soare ce străbat printr’o crepăturâ într’o 
chilie scundă... îşi deschide buzele şi...

Cineva a bătut la uşe. Mă chiamă la
cină...

M'am deşteptat cu totul... Şi cât mi-ar 
fi plăcut să and ce-i răspunde E a..

Adio I
C A -I -N .

Biriş şi Ana Iancu a Iui George, ear 
cu câte 1 cor.: Ana David, Salomia 
Tulea, Cătălină Boianţ, Lina Lucaciu, 
Maria Bratea, Maria Morar, Ana Morar, 
Maria Iancu lui Gerasim, Lina Budeic, 
Raveca Todor, Lina Filip, Ana I. Iri
mie, Ana Sîrbovici, Vuca Măglaş, Salo
mia Opruţa, Vuţa Morar, Ana Filip, 
Maria Biriş, Fica Popa, Maria Dan, 
Lina Iov şi Lina Mateş. Abia acuma 
s’au convins femeile ţerance, că expo- 
siţia nu s’a făcut cu scop de a se a- 
runca dare, de ce le era teamă.

După împărţirea premiilor, dl pre
şedinte le-a mulţămit exponentelor în 
faţa poporului adunat, îmbărbătându-Ie 
la lucrul de mână, care este atât de 
folositor, frumos şi trainic.

Comitetul şi oaspeţii inteligenţi, 30 
la număr, în urma invitării, am luat 
parte la masa prea stimatei d-ne Ana 
Adamovici, mare proprietară şi mem
bră pe viaţă a Asociaţiunii.

Masa bogată şi vinul cristalin de 
Bobâlr.a a dat societăţii o animaţie, 
mai cu seamă în urma reuşitei neaş
teptate a festivităţii adevărat româneşti. 
Serviciul gingaşelor d-şoare Zoe Ada
movici şi Handrea, a contribuit mult la 
ridicarea vioaiei societăţi.

Primul toast l-a ţinut rev. domn 
Vasilie Domşa asupra preşedintelui Aso
ciaţiunii, Ilust. Sa Al. de Mocsonyi şi 
a comitetului central. Al doilea l-a ţi
nut părintele Petru Lula pentru comi
tetul cercual şi tot în acest înţeles a 
vorbit părintele I. Botean. In urmă dl 
Laurian Bercian a ridicat un pocal şi 
l-a închinat în sănătatea inteliginţei din 
comuna Bobâlna, a bunei înţelegeri în
tre preoţii de ambele confesiuni, a no
tarului, învăţătorului şi a mult stimatei 
d-na casei, a cărei jertfire pentru sco
purile culturale, în scurtul timp de când 
posede această ayere nobilitară, de a- 
tâtea-ori o a dovedit. Primească cu 
toţii mulţămitele comitetului cercual, 
care aşa de nimerit a ales locul adu
nării gen. Bobâlna, unde cu braţe des
chise am fost primiţi, pentru a ne a- 
dăposti cu despărţământul nostru pe 
câteva ore adevărat plăcute.

Seara târziu ne-am despărţit de 
fraţii Bobâlneni, ducând cu noi cele 
mai bune impresiuni de aducere aminte.

Icoane triste.
Nu odată am accentuat la acest 

loc cât de înapoiaţi stăm în privinţa 
organizării noastre politice, cât de puţin 
ne-am gândit la un plan de luptă co
respunzător. Am făcut şi facem mereu 
şi acum paşul al treilea înainte de-a fi 
făcut al doilea; zidim, voim se zidim 
înainte de ce am fi pus bază zidirii.

Ca se putem lupta cu nădejde, că 
lupta noastră va şi avea de urmare 
dobândirea rezultatelor ţintite, înainte 
de toate trebue se avem lupta, tre- 
bue se avem un contingent puternic 
de bărbaţi inteligenţi, cari să împrumute 
acţiunilor noastre politice influinţă şi 
vază. Dar, cum am arătat şi în numărul 
trecut, noi tocmai în privinţa asta stăm 
mai rău: superficiali până la extrem, 
dăm mai mult pe forma externă, pe 
aparinţă, de cât pe fond, mai mult ne 
place să ştim vorbi la un obiect oare
care, fie în mod ori cât de superficial, 
de cât să vorbim aprofundat la câteva 
obiecte, de cât să ştim ce vorbim.
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Şi dacă poporul maghiar cu toate 
aceste ne priveşte cu respect şi un fel 
de teamă, se n’o atribuim aceasta poate 
meritelor noastre, ci în parte trecutu
lui poporului român, legendei ce s’a 
format in jurul leagănului acestui popor 
vechiu, şi înainte de toate orbirii pro
prie a poporului maghiar. Puterea 
noastră e credinţa lor într’o putere, ce 
durere! numai în închipuirea lor există.

Am avut prilej se vorbesc cu 
mulţi concetăţeni maghiari şi am ră
mas uimit de tonul în care vorbeau 
de noi. Abstrăgend că în genere vor
besc despre noi şi sporadicile noastre 
mişcări mai vitale cu un fel de mânie 
amestecată cu o dosă oare care de ură, 
dar în ciasuri mai liniştite îşi ridică 
pălăria în faţa noastră.

Tinerimea maghiară vorbeşte cu 
admirare de tinerimea română, îi ad
miră energia, răbdarea şi spiritul de 
jertfă cu care ţine la idealurile sale na
ţionale. „Dacă la o academie se adună 
10 tineri Români — scriau nu de mult 
foile din Pesta — ei îşi aleg o bancă 
deosebită, vorbesc româneşte, nici odată 
nu se despărţesc, se ajutură ca fraţii 
şi aranjază petreceri şi prelegeri în 
limba română, din opurile autorilor ro- 
mâni“. Ii admiră organizaţia, unirea şi 
desinteresarea şi însufleţirea ei fără hotare, 
când e vorbă de poporul lor.

Societatea maghiară vede în socie
tatea română un model de societate. 
„Advocatul, medicul, comerciantul şi, 
peste tot meseriaşul devin idealişti dar
nici îndată ce e vorbă de naţionalitatea 
lor. Dacă pe pământul maghiar apare 
o foaie, a o abona pentru ei nu e nu
mai o plăcere, ci şi o datorinţă"....

Politicianii maghiari se închină plini 
de respect înaintea politicianilor noştri. 
Vâd în ei numai puritanismul întrupat, 
întruparea desinteresârii în luptele unui 
popor pentru drepturile sale.

Şi în adevăr? Icoana e cât se 
poate de tristă!

Tinerimea noastră ? E numai o 
reoglindare a desorganizării generale. 
Au trecut vremile însufleţirii generale, 
când tinerimea de pretutindeni era una! 
Azi chiar şi tinerimea din acelaşi cen
tru e desbinată. Nu idealele îi în
dreaptă acum paşii, ci influinţele străine. 
Corifeii romani ved în ea un instru
ment al înălţării lor, o tobă de reclamă...

Societatea romană ? Este oare pe 
întreg rotogolul pământului locuit de 
Români un singur orăşel unde să dom
nească în societatea românească bună- 
înţelegere şi armonie, unde numai 3 
familii să trăească împreună în unire? 
Indiferentism şi pizmă găsim la ea, nu 
spirit de jertfă şi idealism darnic.

Şi politicianii noştri? E între ei o 
vânătoare nebună de-a ocupa locul în
tâi în conducerea poporului, de a se 
gera ei de adevăraţii reprezentanţi ai 
lui. Desinteresarea lor se poate uşor 
exprima în cifre sunătoare.

Şi cauza tuturor acestor rele ? Ne 
lipseşte cultura adevărată! Nu cultura 
socială, libertatea de-a ne şti mişca în
tr’o societate mare negenaţi, ci cultura 
spirituală! Noi tot luptă politică voim 
să purtăm în loc să purtăm luptă cul
turală. Azi capitalul intelectual hotâ- 
reşte, nu puterea brută şi noi tocmai 
de acest capital ducem mai mare lipsă.

Ca să ne putem validita cu tărie 
în loc de-a face politică „politică", ar 
trebui să ne punem să facem politică

„culturală" şi ţintele la cari tindem şi 
cari acum abia le vedem încă în amur
gul unui viitor nesigur, se vor apropia 
de noi fără să observăm.

CORESPONDENŢA.
Jos cu to g a !

Arad, la 25 Nov. 1901.

In nrul dela 11/24 Nov. al „Scorpiei 
Poporului" şi licheaua siriană Ioan Russu şi 
drul Suciu-Furtună se năpustesc asupra celor 
cari, împreună cu mine, au dat la o parte 
toga ce acopere laba calului tribunist din 
Arad.

Cât pentru mine personal pişcătura de 
purece, înţăpătura de bumbar ori lovitura 
de măgar puţin mă alterează. Dacă pentru  ̂
„T. P." ann suferit şi temniţă pe vremea 
când corifeii ei (Mangra şi Russu) o luaseră 
leanca peste hotarele ţării, după grăunţe, ori 
apoi făceau bachanale cu „înfrăţiţii", — mă 
pot acum împăca şi cu ideea, că dela foaia 
numită să nu mă aştept la laude. Şi n’am 
s’o aştept mai ales acum, când între mânji- 
torii hârtiei „T. P.“ s’a înregimentat şi Suciu- 
Furtună, adv. în Arad, despre care, un bun 
cunoscător al lui, păr. Zislo din Seleuş, va 
fi o lună de când a susţinut în o foaie ro
mânească, că e „ scrin tit“ şi „cu apă în  
capi(.

Cum însă pe iţrma publicărei articolului 
meu din „Activitatea11 atât Suciu cât şi mai 
ales nevoiaşul Russu îşi iau etaju l să se 
acaţe de bărbaţi nevinovaţi în causâ şi de 
oameni cinstiţi ca dnii Dr. Aurel Muntean 
şi L. Bercian, dator mă simt ca să frec 
puţin piper bănin-bănin sub nasurile lui Fur
tună şi al potaiei Russu, care nu încape nici 
de Dr. Ştefan C. Pop, care ani de zile l'a 
ţinut pe Russu cu de ale gurii, ba Aradu 
întreg ştie că i-a scăpat până şi mobilele, 
ca să nu fie licitate pentru datorii.

Dr. Furtună, obiectul de azi al laudelor 
de provenienţă siriană, nu mai încape îndoială, 
că în politica românească e o nulitate, care 
nu mai înapoia lui Cârţan fiind pusă, mai 
poate avea vr’o valoare. Aceasta s’a dove
dit în nrul trecut al acestei foi şi se va 
dovedi şi mat ad oculos prin următoarele 
fapte concrete, cari vor rămânea ca vecînice 
pete negre în vieaţa dlui Furtună.

In nrul 31 dela 8 Februarie 1891 al 
epilepticei kossuthiste „Aiad ăs Videke", pe 
care îl pun la disposiţie on. redacţii, Dr. 
Furtună a avut cutezanţa, ca să nu-i zic 
altmintreni, să publice un prim articol inti
tulat „71/2°/0 provizie directorului*1 (71/2°/0 pro- 
vizio az igazgatdnak), în care, ca un trădă
tor, de cea mai pessimă specie, a insinuat 
streinilor a. doua bancă rom. „Victoria** din 
Arad. Intre alte nebunii iată cu ce sătura 
plebea maghiară însuşi Dr. Suciu:

...„Dar’ dacă „Victoria** pentru aceea 
îmbracă mantia naţionalistă (nemzetisăgi kon- 
tos) ca să-’şi înşele publicul şi când îşi spo
reşte, în mod ilegal şi cu banii celor înşelaţi 
interesele personale ale singuraticilor con
ducători, la asta avem şi noi cuvânt... Şi 
ceea-ce mai imoral este: că dorind să fie 
banca Valachilor (înainte cu 10 ani Românii 
erau „Olâhok" înaintea existenţei catilinare 
Dr. Ioan Suciu! N. T.) aparţinători clasei 
mai misere: manipulaţia previzională prin ei 
se îngraşe... Această gheşeftărie a o vîrî in 
haină naţionalistă q o adevărată înebunire de 
popor (nâpâmilâs).»

Aşa scria Dr. I. Suciu-Catilina despre 
banca rom. „Victoria", care nu odată va fi 
scos din perplexităţile materiale pe instituţia 
de laudă mutuală batjocorită „Tiib. Pop.**, 
care îşi deschide acum coloanele sale pe 
sama individului cunoscut ca fiind vecinie 
cu doi bani în îrei pungi. Pentru aceste 
miopii Dr. Oncu l’a dat în judecată, însă 
fiindcă voinicosul Suciu s’a rugat de iertare, 
dl Oncu l’a iertat, ceea-ce nu o putem face 
noi, fiindcă Suciu a creat şcoală: pe toţi 
Sehreib Moritzii, de calibrul seu, i-a împinte- 
nat să atace zilnic nu numai „Victoria** dar’ 
şi pe celelalte bănci româneşti, aşa că dir. 
„Albinei", dl Partenie Cosma, ar trebui să 
fie cu mâna tot pe condeiu, ca să desmintă 
toate minciunile presei ovreo-maghiare, în 
care „Românul" Suciu Jânos a făcut începu
tul atacurilor nedrepte şi mincinoase.

Aşa şi-a început cariera existenţa ca-

tilinară, care la noi la Români, nu-’şi mai 
află păreche decât în carnea cu ochi pore
clită Russu, cel cu declaraţia că „dacă Sturza 
mă plăteşte mai bine, lucru .lui Sturza, şi 
dacă Bânffy mă plăteşte mai bine, lucru lui 
Bânffy — şi care, din fost inaş de timar, în 
Sânt-Ana nouă, la Langer Kâroly, a ajuns 
azi să insulte nu numai pe aproape toţi 
fruntaşii neamului şi bisericilor noastre, dar’ 
cu o obrăznicie ne mai pomenită a insultat 
pe toţi redactorii dela, ziarele noastre de 
dincoaci, aşa că „Gazeta Transilvaniei", „Tri
buna", „Telegraful", „Drapelul" etc., nu că li 
silă, dar’ li şi scârbă să mai şi imprimeze 
cuvintele ,-Tribuna Poporului", ori să se 
mai ocupe de isptăvutile lui dalde Russu, 
pe care „Tribuna", redactată de dl Păcăţianu, 
aşa de nimerit l’a poreclit: «Minciună în 
călătorie». Dar’ neavend de gând să mă 
apuc de munca ingrată a scrierii biografiei 
stelniţei naţionale Ioan Russu Şirianu, să 
revin la Dr. Suciu-Furtună, a cărui biografie 
deasemenea n’am de gând so setiu nici
odată, din simplul motiv, că nu sunt me
dic şi nu cunosc influinţa ce o are boala 
patologică asupra omului.

In nrul 38 dela 17 Febr. 1891 al 
kossuthistei „A. es V." pe caie încă îl pun 
la îndemâna on. redacţii (l-am cetit şi după 
cetire ne prinde mirarea cum de Drul I. 
Suciu a mai putut fi chemat la conferinţa 
ţinută la Gluj, unde avea să se discute ches
tiuni, în care colaboratorul lui „A. âs V." 
nu trebuie amestecat. Redacţia ,,A.“) cu is
călitura „Dr. Suciu Jânos" au apărut oblu 
215 rânduri îndesate cu înjurături cocişeşti 
la adresa dlui Dr. Nicotae Oncu, căruia şi 
cei de păreri contrare îi poartă respectul 
pentru serviciile ce le-a adus causei noastre 
naţionale, precum şi contra dlui George 
Lazar, advocat cunoscut pe urma număroa- 
selor sale dăruiri culturale şi filantropice.

Cu permisiunea cetitorilor cu bun gust 
ai acestei preţuite foi, eată şi nişte mici 
specimene despre felul cum ştie Suciu să 
insulte în chiar toaia străină : „Dl Oncu însă 
a vrut să muidărească (piszkolodni akart)“. 
După-ce pe dnii Dr. Oncu şi Lezar îi mai 
giatifică cu epitetele „ripcîk szoknyahds", pe 

; cari, nefiind translator la tribunal ca naţio
nalistul (I) Suciu, nu le pot da în traducere 
românească, acelaşi urmează: „pe Nicolau 
Oncu şi pe George Lazar ii declar de ca 
lomniatori laşi şi ca pe nişte şarlatani or
dinari (kozănseges szâdelgok) îi dau judecă 
opiniei publice. Arad, 16 Febi. 1901. Dr. 
Suciu Jânos).**

Dnii Oncu si Lazar cred că mă vor 
scuza, că am reprodus deşi numai în parte, 
elucubraţiunile ininţei strechiate a Drului 
Suciu, care meseria începută în „A. âs V.“ 
o continuă azi în „T. P-“, care e susţinută 
şi de dnii Dr. Oncu şi Lazar, bagsama fiind
că ar dori să vadă pe Suciu săibându-’şi 
iubileul a 1000 declaraţiuni, în cari mai 
unul mai altul e sucit, adecă insultat şi fără 
teamă că hârtia „T. P.“ să-’! cârpească pe 
cel-ce o maltratează în aşa chip. Omuleţul 
acesta numai prin calomnieri, teroiisăii, prin 
înjurături şi bătăi s’a impus în vieaţa noastră 
publică, căreia nu foloase dar’ numai pa
gube i-a adus.

Cu cei dela „T. P.“ Suciu stăditu-s’a, 
ba într'o vreme când Russu a fost provocat 
la duel, acesta ameninţa în gura mare că va 
arăta el lui Suciu; cu Boku sfâditu-s’a prin 
chiar coloanele „ I. P." din 1899 vara, „Lu
minătorul" şi „Dreptatea" trebuit-au să-1 
iee la refrec pe Drul Suciu, care nu sa sfiit 
a înciripa o suciadă şi cu fericitul Eugen 
Mocioni şi încă tocmai când se ducea la 
congresul bisericesc. Dar' atacul îndreptat 
contra de toţi stimabilei doamne Letiţia Dr. 
Oncu a pus cunună de spini pe capul lui 
Suciu, din care a eşit pamfletul trimis la 
„Tribuna" din Sibiiu, ai cărei redactori vă
zând atâta degenerare, l’au trimis la Arad, 
ca astfel întreagă societatea să aibă ocasie a 
privi în el ca în icoana relei creşteri a Drului 
Furtună.

Cu când. de adv. Dr. N. Ionescu cer- 
tatu-s’a, dar' s’a ales cu o proastă suvenire, 
cu Brânda încă s’a bătut în chiar cafeneaua 
„Vass" din Arad, în care umblă elita socie
tăţii, care ştia că Drul Suciu e şi fisc con
sistorial, nu numai bătăuş. Când şi-a mutat 
„Gura Satului** din tiparniţa «Javrei Popo
rului" Dr. Suciu a înciripat o nouă ceartă

edificătoare, ba până şi pe nevinovatele fetiţe 
dela maşina-răsboiu a »T. P.« Dr. Suciu le-a 
tractat cu nişte epitete scoase din propriul 

'l seu dicţionar trivial şi puţin a lipsit de nu 
I le-a învrednicit cu un tratament, despre care 

vorbesc concăsenii lui.
Dealtmintreni dl protopop Moise Boc- 

şanu, care despre Dr. Suciu vorbeşte tot 
per „bărbatul nepoatei mele", m’a autansat 
se spun urbi et orbi următoarele: „Doctorul 
Ioan Suriu m’a minţit şi pe mine, când în 
ziua primă a Crăciunului trecut, a venit la 
Curticiu, ca trimis al eppului, amăgindu-mă 
se merg la Arad, că voiu Căpăta 1400 fi. 
pensiune şi după-ce m'am dus, Dr. Suciu a 
dat o declaraţie falsă, ear’ eu am rămas fără 
nici un cruceriu pensiune. Cum nu va tăgă
dui Suciu că n'a tradus broşura de corte- 
ş re a lui Rubinek"?

Aşa grăeşte rudenia despre existenţa 
catilinară Dr. Suciu Jânos. Eu n’am nimic 
de adaus şi cred că nici on. redacţie.

Delamuretţ.

N0UTĂTI
’

— D octoran d în  teologie. Cu plă
cere am luat la cunoştinţă, că amicul nos
tru, fostul învăţător în Orăştie, dl Ioan Dobre, 
stipendist al archidiecesei din Sibiiu, a depus 
zilele trecute cu succes lăudabil rigurosul 
prim (exergetic-istoric) în ştiinţele teologice, 
la facultatea din Cernăuţi. Sincerile noastre 
felicitări! Dl Dobre nu are să regrete, că stă
pânii şi puternicii parochiei Orăştia, odini
oară nu l-au ales de preot al lor, să se mân
gâie, că a primit, ca cel mai cualificat, nu
mai votul dlui Dr. Aurel Muntean. Seriosita- 
tea, care-1 caracterisa, la tot caşul nu-1 lăsa 
să presteze servicii de mameluc pentru o 
clică, care numai penelor simbrieşe şi altor 
sateliţi de profesie le tinde ajutoare din sa
cul cu grăunţe al „Ardelenei".

— G uvernul englez, a voit să afle 
dela Krtiger, că oare ar fi înleinat, să facă 
pace aşa, că băile de aur din Africa-sudică 
precum şi supremaţia (puterea de stăpân) 
peste Transvaal şi Orange, să fie pe mâna 
Englezilor. Kruger a răspuns, că până Când 
nu li se asigură Burilor deplină neatârnare de 
Anglia şi de toate statele europene, nu să va 
încheia nici o pace.

— Creşterea m oşten itorilor de tron. 
Multă grijă să pune pentru creşterea fiitorilor 
împăraţi şi regi. Aşa spre pildă vă descriem 
aci creşterea moştenitorului Germaniei. Până 
acuma a umblat la şcoli înalte (universitate) 
unde a învăţat tot felul de ştiinţe. După 
şcoli trebue să vadă lumea mare. Fridrich 
Wilhelm (aşa-’l chiamă) va călători în toate 
părţile, ca să vadă şi cu ochii ceea-ce a 
învăţat în carte. Va lua parte şi la vânătoare 
de Iei şi tigri. Iti toate părţile, unde va merge 
îl vor primi cu mare pompă. Tatăl lui, regele 
Germaniei, pune mare grijă, ca moştenitorul 
să visiteze toate exporturile pe mări, (locuri 
unde să descarcă negoţul sosit din ţări de 
pe alte părţi de lume) fiind-că Germania, 
după Anglia, e cea mai mare ţară de negoţ. 
Va vedea apoi tot soiul de oameni (negri, 
galbeni, roşii) şi datinile lor. In călătoria lui 
îl vor petrece mai mulţi oficeri din armata 
germână, precum şi alţi funcţionari ai statului. 
După călătorie de un an să va întoarce acasă, 
în Berlin.

—  D in  ee are s ta tu l m a i m are  
ven it?  Şi asta o puteţi şti, dacă veţi 
ceti datele aceste scoase tot din budgetul 
statului. Mai mult venit îi aduceau statului 
căile ferate (drumul de fer), adecă 218 mi
lioane .coroane, apoi urmează porţia împără
tească 213 milioane coroane, darea indirectă 
(accisul) 166 milioane coroane. Din consu
marea (întrebuinţarea) tutunului (duhanului) 
are statul un venit de 115 milioane cor., din 
circulaţia poştei, telegrafului şi telefonului 54 
milioane coroane, din sare 33 milioane, din 
mărci poştale tot atâta. Pădurile statului aduc 
un venit de 17 milioane cor., facerea banilor de 
metal 16 milioane. Dintre ministerii cel mai 
mic venit îl are cel de honvezi, 600 mii co
roane, ear’ cel mai mare ministerul de finance; 
698 milioane coroane.
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„ D A C I  A“
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele proprii:
(Strada Berăriei nr. 12, lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile

— L ib e r ta te a  la noi, în Ungaria, după 
cum simţim şi noi Românii, nu o poate fo
losi tot omul după placul lui, deşi deopotrivă 
suntem cu toţii fii ai patriei şi contribuim 
la Întreţinerea statului. In unul din nrii trecuţi 
am dat samă de faptul Întâmplat cu nişte 
gendarmi cari au intrat In biserica din Belinţ, 
numai ca sâ iee tricolorul naţional dela cei, 
despre cari credeau, că-1 purtau. Aici în Bu
dapesta în zilele trecute ear s’a săvârşit un 
fapt din partea poliţiei, care de bună samă 
nu va aduce cinste statului unguresc. S’a 
întâmplat anume, că muncitorii italieni l’au 
rugat pe deputatul italian Cabrini, să vină 
la Budapesta şi să le ţină o prelegere în 
societatea lor. Cabrini le-a îndeplinit cerinţa 
şi a vorbit despre starea rea a muncitorilor 
şi despre chipul cum să-’şi afle fericirea. Po
liţia a luat cunoştinţă despre asta şi fără 
multă vorbă l’a «invitat» pe C. la căpitanul 
oraşului, unde i-s’a dat sfatul, ca să pără
sească ţara cât mai iute. Vă puteţi închipui, 
că deputatul italian nu s’a aşteptat la asta în 
ţara vestită de cătră Unguri ca foarte liberă. 
A plecat deci, ca să nu fie dus cu sila.

«Libertatea» asta ungurească a adus-o 
în vorbă deputatul Cabrini în parlamentul 
italian, cerând, ca să i-să dea satisfacţie 
pentru cele păţite.

Dacă ne gândim, că în România atât 
de batjocorită de Unguri, toţi străinii îşi au 
societăţile lor politice, fără să se amestece 
cineva în atacerile lor şi steagul unguresc 
fâlfâe liber la petrecerile şi representaţiunile 
lor, apoi îţi vine a zice, că «libertatea» vestită 
a Ungurilor e în adevăr libertate — asiatică.

Medic dentist.
Dr. Cserey Zsigmond, medic universal, 

deschide un atelier deniistic la 7 l- c 1,1 
„Hotelul-Centrat' din loc.

Recomândă p. t. public plombare de 
dinţi şt puneri de dinţi artistici, în deosebi 
invenţiunea cea mai nouă numită „Magna- 
lium"', dantură metalică, care nu este expusă 
ruperii şi este subţire ca frunza de hârtie- 
Preţul unui dinte face 7 cor., bucăţi vech 
să transformi ază pentru 5 cor., lucraţi în 
cauciuc cu 4 cor.

Am intenţia a fi în toată săptămâna 
câte 2 zile aici în Orăştie şi, aşa cuget, că 
ofer destulă garanţă pentru .lucrurile mele 
artificiale, bonitatea şi durabilitatea acelora.

Mă voiu întreţinea aici deocamdată 
8—10 zile.

Ordinez zilnic dela 8—12 şi 2—4 ore.
Orăştie, la 4 Decemvrie 1901.

Dr. Cserey Zsigmond, m. p.

1154—1901. kir. vâgrh. sz.

Ârveresi hirdetmăny.
Alulirt kikiildott bir. vhajto ezen- 

nel kozhirră teszi, hogy a szâszvârosi 
kir. jârâsbirdsâgnak 1900. ăvi Sp. I. 
785/3 sz. Văgzăse folytân Dr. Moldo- 
vân Silvius szâszvârosi iigyvăd âltal kep- 
viselt Matei Alexâ kosztesdi lakos es 
felperes reszăre Iancs Iuon Katana kosz
tesdi lakds ăs alperes ellen ht. 62 kor. 
50 fii. kovetelăs, ennek 1900. evi 10/VII- 
tdli 57# kamatai, 65 kor. 30 fii. ed- 
digi ăs 2 kor. 80 fii. ârveresi kitiize- 
tăsi koltsăgek s jâr. erejăig elrendelt 
kielăgităsi văgrehajtăs folytân alperesto'l 
lefoglalt ăs 620 korra becsiilt ingosâ- 
gokra a szâszvârosi kir. jbirosâg 1901. 
ăvi V. 40/7 szâmu văgzăsăvel az ârve- 
răs elrendeltetvăn, annak a korâbbi vagy 
feliilfoglaltatăk kovetălăse erejăig is, 
amennyiben azok torvenyes zalogjogot 
nyertek volna, Kosztesden Matei Alexa 
lakâsân leendd megtartâsa hatâriddiil 
IQOI. dvi deczember hâ io. napjăn ddle- 
lâtti 8 ârdja kitlizetik, a mikor a bi- 
r6ilag lefoglalt tehenek, iiszok, tino s 
egyăb ingosâgok a legtobbet igăro'nek 
kăszpănzfizetăs mellett, sziikseg eseten 
becsâron aiul is el fognak adatni.

Felhivathak mindazok, kik az el- 
ârverezendo ingosâgok vătelârâbol a 
văgrehajtată kovetelăsăt megel6'z6' kielă-

gittetăshez jogot tartanak, hogy amen
nyiben răsziikre a foglalâs korâbban 
eszkdzdltetett volna es ez a văgrehajtâsi I 
jegyzo'konyvbâ'l ki nem tiinik, elsă'bbsăgi / 
bejelenteseiket az ârverăs megkezdeseig 
alulirt kikiildottnăl irâsban vagy pedig 
szoval bejelenteni el ne mulasszâk.

A torvenyes hatârid6 a hirdetmăny- 
nek a birosâg tâblâjân tortănt kifiig- 
gesztăsăt koveto naptol szâmittatik.

Kelt Szâszvâroson, 1901. ăvi nov. 
ho 15. napjân.

Râcs Arpâd
kir. bir. văgrh.

5962—1901. tlkvi szăm.

Ârveresi hirdetmdnyi kivonat.
A szâszvârosi kir. jârâsbirosâg min 

tlkvi hatosâg kozhirră teszi, hogy Li-t 
cseszk Szimu văgrehajtatonak Koszteszk 
Maxim ăs târsa văgrehajtâst szenvedo 
elleni 79 kor. 65 fiii. tokekovetelăs ăs 
jârulăkai irânti văgrehajtâsi iigyăben a 
devai kir. torvănyszăk (a szâszvârosi 
kir. jârâsbirosâg) teriiletăn levo a Ta- 
mâspatakon fekvd a tamâspataki 296 
sz. tjkvben A f 1. rd. 740.741 hrsz. 3 0 kor., 
A f  2. rd. 1419 hrsz. ingatlanra 24 
kor., A f  3. rd. 1820. 1821 hrsz. in
gatlanra 31 kor., az u. o. 62 sz. tjkonyv- 
ben A f  2. rd. 271 hrsz. 136 kor., 
A f  4. rd. 531 hrsz. ingatlanra 23 
kor., A f  5. rd. 546/2 hrsz. ingatlanra 
23 kor., A f  6. rd. 585/2 hrsz. ingat
lanra 24 kor., A f  7. rd. 585/28 hrsz 
ingatlanra 42 kor., A ţ  8. rd. 613/1 
hrsz ingatlanra 62 kor., A f  10. rd. 
735/2 hrsz. ingatlanra 26 kor., A f l i .  
rd. 791/11 hrsz. ingatlanra 21 kor., 
A f  12. rd. 791/22 hrsz. ingatlanra 
16 kor., A f  13. rd. 791/32 hrsz. in
gatlanra 16 kor, A f  15. rd. 892. 893. 
hrsz. ingatlanra 74 kor, A f  16. rd. 
1026— 1028 hrsz. ingatlanra 49 kor., 
A f  18. rd. 1062/9 hrsz. ingatlanra 
30 kor., A f  19 rd. 1062/42 hrsz. 
ingatlanra 30 kor., A f  20. rd. 1089. 
1151/1 hrsz. ingatlanra 11 kor., A f  
22. rd. 1366/59 hrsz ingatlanra 7 kor., 
A f  23. rd. 1405/1 hrsz. ingatlanra
23 kor., A f  24. rd. 1430/7 hrsz. in
gatlanra 6 kor., A f  25. rd. 1467. 
1484/6 hrsz. ingatlanra 40 kor., A f  
26. rd. 1557 hrsz. ingatlanra 28 kor., 
A f  27. rd. 1684/17 hrsz. ingatlanra 
3 kor., A f  28. rd. 1684/37 hrsz. in- 
gatlanral7 kor., A f  29. rd. 1736 
hrsz. ingatlanra 32 kor., A f  30. rd. 
1766/14 hrsz. ingatlanra 3 kor., A f  
31. rd. 1836. 1837/1 hrsz. ingatlanra
24 koronâban ezennel megâllapitott 
cikiâltâsi ârban az 1881. evi LX. t.-cz. 
156. §-nak alkalmazâsâval az ârverăst 
elrendelte ăs hogy a fennebb megjelâlt 
ingatlanok az 1901. dvi deczember ho 
10. napjân d. e. 9 ârakor Tamâspatak 
cozseg hâzânâl megtartando nyilvânos 
ârverăsen a megâllapitott kikiâltâsi âron 
aiul is elfognak adatni.

Ârverezni szândăkozăk tartoznak 
az ingatlanok becsârânak lOVo-^t kăsz- 
sănzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. 
§-âban jelzett ârfolyammal szâmitott ăs 
az 1881. ăvi november ho 1-ăn 3333. 
sz. a. kelt igazsâgiigyministeri rendelet 
8. §-âban kijelolt ovadăkkăpes ărtăk- 
japirban a kikiildott kezăhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a ăr- 
telmăben a bânatpănznek a birosâgnâl 
eloleges elhelyezeserol kiâllitott szabâly- 
szerti elismervănyt âtszolgâltatni.

A kir. jbirosâg mint tlkvi hatosâg.
Kelt Szâszvâroson, 1901. evi szeptem- 

ber h6 25.
Sohalmi,

kir. albiră.

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5V8%-
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 670-
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 67o-

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridişpri şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
veazâ întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

societăţii sunt:

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arăndează şi exarăndează rea

lităţi şi. alte drepturi şi întreprinderi 
de tot soiul.

Direcţiunea.

„Minerva" inst. tipgr., societate pe acţii

Opuri = r - “ 
Bilete de log. 
Broşuri - 
Circulare 
Bil. de visită 
Invitări -  — - 
Bilanţuri =  
Acţii — -— — 
Cap. de epist. 
Placate - — — 
Ord. de dans 
Adrese —.—— 
Compturi =  
N ote— - — —

DExistă deja de 13 ani şi este pro- 
văzută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

Institutul Wipog^afic

99% ^ in Q T V C L

Preţ Curent. 
Anunţuii-— = 
Registre=  
Imprimate=  
Couverte =  
Bilete de cun. 
Etc. ctc. etc. 

— —

-X-ir

pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
rat e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să f i e e s t e t i c  l u c r a t e  şi  
f ără  erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i  e românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

"MINERVA" institut tipografiic în OiSştie.


